
Q & A ดา้นมาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

หัวข้อ ประมาณการหนี้สนิ หนี้สนิที่อาจเกดิขึ้น และสนิทรัพย์ที่อาจเกดิขึ้น 

หน้า 1 

 ประมาณการหนี้ สิน หนี้ สินทีอ่าจเกิดข้ึน และสินทรพัยที์อ่าจเกิดข้ึน 

เดือนมีนาคม 2560 

เร่ือง : การบันทกึบัญชีเกี่ยวกบัประมาณการหน้ีสนิ 

ถาม :  สอบถามเกี่ยวกับการบันทึกบัญชี เร่ืองประมาณหนี้ สนิ กรณ ีที่มีคดีความฟ้องร้อง สมมต ิ

เป็นจ านวนเงิน 100 ล้านบาท และต่อมาคดีความนี้ เข้าเง่ือนไข 3 ข้อในการรับรู้ เป็นประมาณ

การหนี้ สนิ เมื่อมีการรับรู้ เป็นประมาณการหนี้ สินจ านวนเงิน 100 ล้านบาทแล้ว ต้องเปิดเผย

รายละเอยีดของคดคีวามไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน ในส่วนของหนี้ สนิที่อาจเกดิข้ึน ว่ามี

คดคีวามเป็นจ านวนเงิน 100 ล้านบาท และได้มีการรับรู้ในประมาณการหนี้สนิ หรือไม่ 

ตอบ : ในกรณีที่ท่านสอบถามเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 37 (ปรับปรุง 2559) เร่ือง 

ประมาณการหนี้ สนิ หน้ีสนิที่อาจเกิดข้ึน และสนิทรัพย์ที่อาจเกดิข้ึน ซ่ึงได้ระบุให้กิจการเปิดเผย

ข้อมูลเกี่ยวกับประมาณการหน้ีสินและหนี้ สินที่อาจเกิดข้ึนตามข้อก าหนดในย่อหน้าที่ 84-92 

โดยในกรณีที่ประมาณการหนี้ สินและหนี้ สินที่อาจเกิดข้ึนเกิดจากสถานการณ์ชุดเดียวกัน  

ย่อหน้าที่ 88 ก าหนดให้กิจการต้องเปิดเผยข้อมูลตามที่ก าหนดไว้ในย่อหน้าที่ 84 ถึง 86  

ในลักษณะที่แสดงให้เหน็ถงึความเกี่ยวพันระหว่างประมาณการหน้ีสนิ และหนี้ สนิที่อาจเกดิข้ึนน้ัน  

ดังน้ัน ขอให้ท่านศึกษาและท าความเข้าใจข้อก าหนดของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน

ที่เกี่ยวข้องอย่างละเอียดเพ่ือให้สามารถปฏิบัติให้ถูกต้อง พร้อมทั้งสอบถามผู้สอบบัญชีของ

กจิการซึ่งเป็นผู้ที่มีข้อมูลครบถ้วนเพ่ือให้ได้รับค าตอบที่ถูกต้องมากย่ิงข้ึน 
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